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Helyben.

- a kik teljes erejükből nitve Kossuthot, végre is Bloch bíró 
;k, hogy azon kiválasz-; határozati javaslatát fogadták el, mely 
ac'zon, amely már enge- szerint: 
negmaradjon. „Tekintettel aria,
inson polgármester állott; lebbezéssel éltek az 
diplomácziával adta elő, Kossuth szobra a 1 ,
szobrok felállítására nem square) helyeztessék el, még pedig 

ért vitették el már a olyan okokat hozva fel, amelyek ezen 
, is onnan ; jobb helyet nagyférfiu karakterét és dicsőséges 
etem terét, a hol a fino- múltját sértik :,r. — j Elhatározta ezen népgyülés, hogy

biró, a ki Kosssuth fe-1 miután a fellebbezőknek nem csak 
p beszédet mondott és a hogy ninCs igazuk, hanem gyalázato- 
k legnagyobb pátriótájá- san emlékeznek meg ezen a történe- 

kinek neve meg van lem egyik legmagasabb alakjáról, a 

jrténeleinben, szintén nem magyar egyletek nem fogadhatnak el 
..-t;., a niíírznt o oínhnr részére más helyet, mint a

miszerint fel­
ellen, hogy a 

közpiaczon (public

gedem a D> Ana Angelo, olasz igy beszélt: m,,]y ki volt tűzve, mert 
„Sokan elfelejtik hazájuk történetét, a nek adnának előnyt, ez 

lugusztus ki megbecsteleniti Kossutnot, az meg- jggg lenne Kossuth nagy 
ík, mely- becsteleniti Olaszországot“ _ Kívánjuk ennélfogva
, melyet a I Leveleket olvastak fel Solders és gyar egyletek eddigi terv 
termében Beman bíróktól, akik egekig magasz- tagsék) a máí megkezdel 
,lt jelen, talván a nagyhazafit, azt írják „nincs tattassék és végeztessék 
on plaká- eléggé jó hely a Kossuth szobor ré- azt a közmunkatanács n
zo b rőt szére“ ,, . , esvhansulag elfI Russ«l hatalmas beszédben part- g(m^”h ha8tal,L

3 nyitotta jára kél a piacon levő Y volt Kossutn mellett,
(magyar) Tejti, hogy a magvarok azt a helye

I kérték és kapták meg. meg is ketl ______
?! Íh°8Y Sokan beszéltek még. mind iste-

két év előtti transvauli hadakozás és a 
tavalyi montecarlói roulette helyén már az 
idén a délibáb rezeg elöltünk az Urániában 
és vásznán a debreczeni talyigások veteked­
nek, vagy a hortobágyi juhászok csacsi-ver­
senyében és a pusztai csikósok futtatásában 
telik kedvünk.

darab szerzője Lovász János 
debreczeni bankhivatalnok. — 
" aki az -Uránia gépjével 
darab sikeren, szintén bankhiva- 

:z\ foglalkozási körből, 
irói tehetséget adott a

ime, megérkeztünk Ma- 
A délibábok hazájá-val nyi- 

A különbség az 
az édes hazai föld bemu- 

a korináoy- 
1 ir vezér- 

i a hazai tárgyhoz 
mert fél, hogy elsül vala- 

sántit, 
semmi­

senkitől egy 
írhatna tehát 

legnagyobb ha­

ji délibábok hazája
fik meg az uj színházi év. 
exotikus világ és az c— 
tatásában annyi, mint mikor 
párti újság a messzi országokról 
czikket szabad szájjal, de 
nem mer nyúlni, mert fél, _ 
mikép. A hasonlat csak annyiban 
hogy az Urániának nem parancsol 
féle hatalom, mert nem kap 
.járásnyi szubvencziót

Az uj darab 
úgy tudjuk, debre 
Haranghi György, 
dolgozott a C—- 
talnok. Abból a prózai 
amely már nem egy i- - 
világnak.

A mai premiére 
'*1 Lovász Jánost, a ki e 
-1 levegőjű tárczátval tunt fel, a z U r a n 1 a 

11 Írói gárdájának 1 e gj o b b j a i 
1 k ö z z é k e I 1 i k ; a t n u n k. Ügyesen bá- 

ö1 nik mondanivalóival, a képeket eltudja he- 
i.ilyezni, mindig van rájuk szüksége és sem a 
k kép sem a szó nála sohasem telesleges. 
I- Még beszélteti is az alakjait, a fátyolkép 
■n azonban még igy sem kívánkozik le a v - 
ír szonról. A teljes harmónia az, a 
a- mit Lovász Jánosnál az Uránia kezdő írójá-
a nál csodálunk. .... aj

jv Hogy mennyire szemléltető az a mód,
a amivel Dabreczen kommentátorai foglalkoz-
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Ipari állapotaink.
Kétségtelen dolog, hogy gazdasági 

állapotaink a lehető legkedvezőtlenebb hely­
zetben vannak. Valahogy csak vergődik a 
kereskedelmünk, az iparunk azonban a szó 
szoros értelmében paog.

Különösen iparunk van siralmas hely- 
zetben. A gyáripar, daczára az erőltetett 
állami támogatásnak nőm fejlődik arányo­
san, mert a latifundiumokban lekötött tőkék 
s a’ dúsgazdagok takarékba rakott milliói 
sehogy sem akarnak hasznos ipari vállala 
tokba fektetőzni. A legtöbb gyár a börzén 
születik pénzügyi spokulácziók alapján egész­
séges fejlődés híján. így aztán a termete 
sünk a fogyasztás mértékével nem áll arány­
ban, az osztrák selejtes áru uralja a piaczot, 
a vad konkurrcncziával megakadályozza 
azt, hogy a kissebb vállalatok erősbödje- 
nek s ily módon teremjen egészséges gyár­
ipar. . .

Kisiparunk is folyton satnyul. Az évti­
zedeken keresztül folytatott rossz iparpoli­
tika mellett a közös vámterület óriási ellen 
ségként gyöngítette kis gnz.dáinkat, amely a 
maga szegénységében úgyis erőtlen. Egész 
iparágak tűntek mar cl, némelyiknek csak 
romja van még meg

Szomorú ez az állapot. S a midőn a 
szabadság ünnep napjain örömtől dagadó ke­
bellel emlegetjük a „szabadság egyenlőség, 
testvériség“ magasztos igéit, átengedvén ma­
gukat a szent írásnak, hogy „szabadok va­
gyunk, — eszünkbe kell jutni, hogy minden 
„szabadságunk" mellett is hűbéres országa 
vagyunk Ausztriának, közgazdasági tekintet­
ben az ö járma alatt nyögve keserves kín­
jainkat.

Éppen azért, amikor nemzeti önálló­
ságunk örömünnepét üljük, égetően tonlos 
kívánságként eszünkbe kell jutni, hogy ipa­
runk haladása érdekében az önálló vámte­
rület behozataláért kuli cpekedni, mert e 
nélkül valóban szabadok — a szó közigaz­
gatási s fökép ipari értelmében —- soha sem 
leszünk.

K mellett vannak belső bajaink is a 
melyek a kisipar érvényesülésének utjai áll 
juk. Hogy többet ne említsünk, itt van az 
ipartörvény revíziója, a lisziossvgtelen ver­
senyről szóló törvény behozatala, a rabipar 
korlátozása, a vásárügy rendezése, a rabok- 
taiás szervezése, az épitö ipar szabályozása,

a házalási törvény revíziója s kisipart hitel 
szervezésének helyes megoldása es mind 
ezeken kívül egész serege a megoldásra varó 
kérdéseknek, melyek a kisipart oltalmazni
volnának hivatva. ,

E kérdések évtizedek óta napirenden 
vannak. A miniszterek jóakarata igyekezet­
tel hozzáfognak u rendezésükhöz de huny 
szór olvastuk már miniszteri bukás a.kalrna- 
val a hivatalosan közzétett munka-kimutata- 
sokból, hogy a föntebb érintett ke[desek 
„tanulmányozás és előkészítés alapját képez­
ték.“ S egyebet ezekről semmit

A közelebbi miniszter változás alkalmá­
val is ezt olvastuk Hegedűs munkálkodása 
nak eredménye gyanánt, de azért bízvást 
olkoptathat még az idő egy-két miniszter , 
a mig e kérdések a kisipar érdekében el
döntve lesznek. .. ..

Hogy azonban ez ne így történjék 
latba fogjuk vetni minden igyekezetünket. A 
kis ipar s általán a magyar ipar ordeke 
iránt való legjobb akaratunkkal síkra fogunk 
szallani s a sajtó hatalmával iparkodni fo­
gunk uz aktuális kívánságoknak érvényt sze­
rezni.

Közölni fogunk minden helyes eszmei, 
minden okadatolt panaszt, a mely az iparo­
sok részéről felmerült, hogy azok orvoslását 
elősegíthessük, viszont ismerni fogjuk köte­
lességünket, ha a (elsőbb helyről jövő jó­
akarat s hasznos intézkedés ismertetéséről 
leszen szó.

És ezért kérjük is iparosaink bizalmat 
és jóindulatát.

Debreczen Kossuth ünnepe.
(Nagybizottsági ülés.)

A magyar nemzet Kossuth ünne­
pében egyik kiemelkedő szép ünnep 
lesz Debreczen ünnepe. Mert hisszük, 
hogy Debreczen polgársága párt és 
felekezeti különbség nélkül ünnepel e 
napon. Ünnepeli azon nagy vezérünk- 
nak a nemzeti történelmünkbe és lo­
bogónkba dicsfonalként szövődő, át és 
átszövödö emlékét, melyre büszke min­
den magyar ; noha nagy Kossuth Ka­

nak, az kitetszik kivált abból tizennégy kép­
ből, amelyeknek még csak szövegük sincs, 
hanem csak amúgy némán peregnek le 
előttünk és mégis hangos dicsekvéssel be­
szélik cl a mi Kánaánunk idei bő termé­
sét. Kezdik az aratással. Ember magasság- 
nyi buzaszálak tengere dől meg a kaszás 
előtt, a szép papisztmenyeeske alig győzi 
marokba szedni és hogy keresztbe rakjak, 
alig van helye a tarlón a kévecsomóknak. 
Van aztán regi módi vidám nyomtatás, de 
a hatalmas cséplőgépek is kedvvel falják a 
telt buzakalászokat. Végül a zsákolás követ 
kezik és a városba hat ökrös igás szűke 
rek negyvenével viszik be a gabonás zsá 
kokat. Aki soha ogy betűt nem hallott vol 
na az idei nagy termésről, azt ez a képsor 
megtanítaná hogy ahonnét ezeket a képe 
két ellesték, ott bőség áldása hullatta kin­
cseit.

Ez a darab méltó minta arra, hogy 
mikép lehet életet önteni még ogy vidéki 
város leírásába is és miképen kell fölemel 
kodni a baedeokszerűségtől az irodalmi 
színvonalig. Debreczen históriáján kezdve, 
őzt is át inog átszőve a legérdekesebb le­
térésekkel, végig haladunk ebb n a darab­
ban minden néven nevezendő idevaló föld-

josunk eszményképe minden szabad- 
ságszeretö nemzetnek.

Egyébként is Kossuth Lavos Deb- 
reczenben életének nevezetes napjait 
élte, nemzetünk történetébe nevével 
együtt örök időkre irta be a Debreczen 
nevét is. A mi ünnepünknek tehát ki­
keli emelkedni az országos ünneplések 
fényes világából is. De vajon ilyen lesz 
ez az ünnep ? Ilyennek kell lenni. 
Félre azért minden tartózkodással, pár 
toskodással, a Kossuth ünnepén ünne­
peljünk mindnyájan együttérzők, mintha 
csak az atyának a tiai, az édes test­
vérek ünnepelnének.

E Kossuth ünnep előkészületei 
már serényen folynak Egy nagyobb 
bizottság tegnap délután ülést tartott 
és megalakította az ünnep részleteit 
rendező bizottságokat. Minden érzé­
kenykedés nélkül említjük fel a Deb- 
reczenben immár rendszeressé vált 
szokást, a sajtónak mellőzését. Ha 
ugyanis az ünnepet rendező bizottsá 
gok tagjainak névsorát átolvassuk, lát­
hatjuk, hogy azokba a helybeli szer­
kesztőségek munkásai közzül senkit 
sem választottak be, már pedig e ha­
zafias ünnepek rendezésénél a sajtóra 
nem kis feladat vár és tudomásunk 
szerint a debreczeni sajló a múltban, 
mint a jelenben becsületesen, hazafia­
sait, odaadóan felelt meg e hivatá­
sának.

Tehát nem tartjuk helyesnek azt 
a debreczeni szokást, hogy a sajtó 
munkásait minden mozgalomnál mel­
lőzik, mintahogy mellőzték mostan is. 
... Mi azonban nagyon természete­
sen lelkesen támogatjuk továbbra is 
az ünnep mozgalmait, noha tudatában 
vagyunk annak, hogy Débreczenben 
csak az újságírói kar az, mely tevé­
kenységének elösmerésérc nem szá­
míthat.

rajzi, néprajzi, gazdasági, kereskedelmi, 
irodalmi és népéleti jelenségen. És mindent 
élénken, sohasem lankadva, mindig poéti- 
kusan beszél és annyi újsággal, hogy 
néha-néha arra gondolunk, hogy szerzőnek 
rejtőkbe néző szeme fedezte föl nekünk ezt 
az egész szép magyar világot.

Krösséga a szövegírónak, hogy az ö 
vidám leikéhez illő, nem kevésbé vidám, 
műkedvelő fotográfus járt a nyomába, aki a 
maga igazat mondó gépjével mindazt hatá­
sosan igaznak és szépnek bizonyítja) amiért 
a szerző lelkesedik. Bugyi Sándor Debre­
czeni talyigásról, a köpködő kaszinóban szó­
nokló pecsenyoszemü Kovács Péterről, a 
debreczeni fonatost készítő Kancza Júliáról 
és az ő derék életepárjnról, Gulácsi Mihály- 
ról. a láhlnhirót lenéző czivisről, és a többi 
sok k névtelen tipn-ró1 esik úgy alakul ki 
a fo, lmunk, hogy megnézzük a képüket, 
beszéltetjük őket a szivük szerint és megért­
jük azt az ösoröt, ami bennük munkál.

Ezután „a minden tekintetben sikerült 
darabnak" tartalmát adja elő a Pesti Hír­
lap czikkirója.

8—8.

A szeptember 17-iki Kossuth ünnep 
ügyében tegnap délután nagybizottság ülé­
sezett a városháza nagytermében. Jelen vol­
tak az értekezleten : Bakonyi Samu dr., 
Szabó Kálmán, Körner Adolf, Zador Lajos, 
K. Tóth Sámuel, Varga Lajos dr., 0. Végh 
János, lllésy Gyula bizottsági tagok, ezen­
kívül Márton Gyula és Frohner Géza.

Komlóssy Arthur elnök a gyűlés meg­
nyitása után jelentette, hogy a nagyerdei 
nepünnep részleteinek megállapításához Tö­
rök Gabor és Frohner Géza, az érmek el­
készítésére pedig Márton Gyula kérettek fel. 
Az albizottságok teendőit fogják felkérés 
folytán könnyíteni.

Illyóssy Gyula jegyző a kisbizottság 
által megállapított programme)! olvasta fel, 
A nagyhiiottság azt részleteiben is elfogadta. 
A kisbizottság által kidolgozott programmot 
már ismerte'tük, ez végleges megállapodás 
szerint a következő :

Szeptember 16 án este a város kivi 
lágitása. Zenés körménél. Az egész város 
lobogó díszbe öltözik. Reggel 8 órakor- 
istentisztelet a kis-, Kossuth- és ispotály* 
utczai református, a római katholikus, a* 
ágostai evangélikus, a két izraelita és a gö­
rög katholikus templomokban, a melyeken 
a törvényhatósági bizottság 3 3 taggal
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tisztelet a Nagytemplomban, a melyen a 
hatóságok kiildöttségileg vesznek reszt. — 
Tíz órakor díszközgyűlés, a már jelzett prog-

ra'nn'pélulán 1 órakor közebéd a Bika nagy- 
terméb n. Barom órakor ünnepség a sza- 
badsagszobor előtt. Este népünnepély.

A bizottság tudomásul vette a prog 
rammot s annak végleges kidolgozására a 
következő albizottságot küldte ki:

A kivilágítási bizottságba. Elnök : Kör­
ner Adolf, tagok Szentesi Janos, K. Tóth 
Sámuel és Erohner Géza. Az istemtisztele- 
tek elrendezésére: Elnök: Kovács József. 
iagok 0 Vegh Janos, Váczy János, B dóm. t 
Samu dr., Máyer Emil és Kecskés Gc a. 
Banketuendező bizottságba. Elnök Dolnec/ky 
Sándor tagok Benedek János dr. Kocsar 
Gábor Tóth Kálmán. Kertész János, Szén 
test János, Bakonyi Samu és Máyer Emil. 
Népünnepély rendező bizottságba: Varga 
Lajos Kulcsár Endre, Dobieczky Sándor. 
0. Végh János, Tóth Kálmán, Szabó Kálmán 
és Kertész János.

Az albizottságok a közel napokban meg­
kezdik működésűket.

Választási intézkedések.
(A debreczeni lelkészválasztáshoz.)

A debreczeni nagytemplomnak boldog 
emlékű Némethy Lajos lelkész elhunytéval 
megüresedett lelkészt állását rövid időn be­
lül töltik be választás utján.

A presbitérium a választási aktus in 
tézkedéscit a következőkben állapítja meg :

1. Mivel a f. évi 1191. sz. P. végzés­
ben kimondatott, hosy a választási eljárás 
ez évi aug. 30 án d. e. 8 órakor a nagy 
templomban veszi kezdeti t, minthogy az 
egyházi törvény 227 § a 3 dik bekezdése
értelmében 3832 lévén a választók száma, 
a szavazásnak két helyen kell történnie . 
presbiteri gyűlésünk kimondja, hogy a vá­
lasztók közzül uz 1 3-dik kerületben lakok 
az egyház tanácstermében k 4 6 ik kerü­
letben lakók a Kossuth utezui ev. ref. felső 
leányiskolában fognak szavazni

2. A lelkészválasztásnál megvalasztat- 
nak és kiküldetnek a jó rend fenturtásara :

a) az egyház tanácstermében leendő 
szavazáshoz: Otr. Végh János vezetése alatt 
Török Bálint, Keki Sándor, Kovács László, 
Molnár Ambrus és Ablouczy Gedeon.

b) a felső leányiskolánál történendő 
szavazáshoz : Kovács Lajos vezetése alatt. 
Alföldi Gábor,, T. Nagy János, Kulcsár 
Gábor, Pethö István es Pethö Lajos presbi-
terCk"c) A tekintetes városi tunáos megke­
restetik, hogy mind a két helyre két-ket ren­
dőrt adni szíveskedjek oly módon, hogy ezek 
a rend leiitariása felkért presbiterek utasí­
tásait követni tartoznak.

2. Szavazó ezéduiak lóvén szükségesük 
a tanácsteremben szavazók részere vötös, 
a felső leányiskolánál szavazók részere 
zöld szinü szavazo-lupok nyomatása, meg 
pedig 4000—4000 példányban elrendeltetik 
es felhtvalik a gazd. bizottság elnöke, hogy 
ezeket a szavazólapokat kellő időben hor­
dássá szót a szavazókhoz és erre a czélra 
a választók névjegyzékéből utcza és tize 
szerinti lisztákat készíttethessen, felhabl{,,'f)z‘ 
mtván a kellő munkaerő és elhordók felvéte­
lére, ezekedijainak utalványozásara.

4. A gazd. gondnok uiasittatik, hogy 
a használtatni szokott szavazoládákat a vá­
rosi hatóságtól kérje el és azokat minden 
szükséges irodai szerrel ellátva szállíttassa 
idejekorán a szavazóhelyekre.

6. A választók névjegyzéke az egy­
házi törvény vonatkozó szakaszai értelmé­
ben ez ev julius 31-ón az eddig tett befize­
tések folytan kiegészítve lezárandó lóvén, e 
lezárásra az elnökség ezennel ielkéretik. ,

0. A törvény 213 § a szerint az egy­
házmegyei elnökség által kinevezettek mellé 
az egyházi gondnokon kívül a választók 
személyazonosságának ellenőrzése szempont­
jából még egy presbyter választandó és 
küldendő ugyan ki; de mivel az eddigi 
gyakorlat szerint is több kiküldött vett 
részt a választásnál; mivel továbbá erre 
a több kiküldöttre szükség is van, mert az 
egyház i egyel elnökség által kinevezőitek 
a jegyzőkönyvnek es szavazók jegyzóké- 

I uuk vezetésével jaró nagy munkát nem vé- 
' gezhetik : ,

a) az egyház tanácstermében leendő 
szavazáshoz a fürdőre távozó főgondnok 
helyettesséüi Kovács József, ennek helyet­
teséül Koncz Elek, a személyazonosság el 
lenörzeséro Kortesz János, helyetteséül le­
rúgó András, jegyző a főjegyző, a leszuva- 
zok jegyzékének vezetésére Szilágyi Bálint 
es Body Bela presbyterek.

b) a felső leányiskolánál történő sza 
vázashoz : Siuay Gyula gazd. bizottsági el­
nök, mint a főgonduoknak szabályaink sze­
rinti helyettese, helyetteséül dr. Sz. Szabó
József, a leszavazok személyazonosságának
ellenőrzésére B. Nagy János, helyetteséül 
Erdei Ferenc/., jegyzőül az aljegyző és dr. 
Kocsár Gabor, a szavazók jegyzékének ve­
zetésére Tass! Miklós presbiter Zong János 
tanító küldetnek ki.

oly értesítést is, mely felvilágosítást nyújt 
arról, hol találhatók a kuruez szabadság- 
mozgalmakra vonatkozó ereklyék.

Szent István ünnepe

NAPI BIBÉK.
Hákóczi kiállítás Kassán.

Esztendőre 1903 ban lesz kétszáz éve 
annak, hogy Rákóczi Ferencz kuruez taro 
Katói a Beszkidek alján megharsantak s 

I hogy a „Recrudescunt vulnera gentis Bún 
I „áriáé“ gyújtó szólamai a magyar nemzet 
I elnyomott közórzósét iángralobbantották. 
Kassán a „Felvidék fővárosában“, a Rá- 
kócziuk egyik legkedveltebb tartózkodási 
helyén most mozgalom indult, a
rucz szauadságharcz ketszázeves fordulóját 
méltó módon megünnepeljek . — Rukoczi- 
k ia 111 tust akarnak rendezni egykorú ereklyék­
ből a mely az 1670 ben kezdődő s a s/.ath

I ,nari bekével végződő szabadságmozgal­
makról plasztikus és tanulságos kepei ad­
um a szemlélő utókor kegyeletének — Mel- 
tó emlékezés illeti meg a fejedelmet, a ki | 
nemcsak Magyarországnak de tálán korá­
nak is legnagyobb idealistája volt, s a 
kinek varázslatos egyéniségét a magyar 
s/ivek „Rákóczi kultusza“ immár száza­
dos történelmi - zomáticzczal övezte. 
_ A kiállítás védnökséget eddig gróf. ppo- 
nyi Albert a képviselöház elnöke,
Zsigmond Kassa tudós püspöke, gróf Gsásy 
Albin a főrendiház elnöke, gróf Karolyi 
Sándor es gróf Zichy Jenő valóságos bdső 
titkos tanácsosok vállalták el. — Ezenh 
zafias Vállalkozás sikeressé tétele érdekében 
a kiállítás előkészítő-bizottsága már ezúttal 
felkéri mindazokat, kik a Rák ezt- orra 
vonatkozólag (1670-1711 ig) bánn.nfimu e e^ 
Ívék felett rendelkeznek, hogy az erek yék 
átengedésével járuljanak hozzá a k,állítás 
arányainak impozánssá tételéhez és szives 
kedjenek ebbeli szándékukat Gerlóczy Gézá­
val J mint az előkészítő bizottság c'?bkfv.e] 
(Kassa, Fő-utcza 4) közölni, hogy a bizottság 

la kiállítás méreteiről a kellő tájékozást meg­
szerezhesse és a megfelelő intézk°dé8®k®‘ 

1 megtehesse. Köszönettel vesz a bizottság

holnap, szerdán lesz. Ezen a napon az or­
szág minden részéből Beregitk a nép Buda­
pestre, az arany palotás fővárosba, hódolni 
az első magyar király emléke előtt. E nap 
egyszersmind a munkaszünet napja is. A 

Debreczen“ som jelenik meg e napon. A 
csütörtök nui i lesz a legközelebbi számún«. 
Egyidejűleg kereskedöiuk és iparosaink b- 
gyelmébe ajánljus a Szent István napi munka- 
szünetre vonatkozó alábbi törvényes szabá­
lyokat. Egész napon át folytatható a munka - 
a) ezukrasz és mézeskalácsos iparnál, b) 
nyomda iparnál a halasztást nem tűrő állami 
és hatósági nyomtatványok, szinlapok, mü: 
sorok és gyászjelentések előállítása és szót- 
hordása c) hírlapok elárusitása és széthor- 
dása, d) szódavíz , yártása, elárusitása és 
házhoz szállítása, e) fürdő-intézeteknél, f) 
tej és gyümölcs elárusitás, g) természetes 
virágok árusítása, b) szálloda vendéglő, sör, 
pálinka, bormérö, kavéház és kávótnérés, i) 
búcsúkon, úgynevezett bucsuczikkek árusí­
tása, k) kofák üzlete a városon kívül, 1) 
élőállatok szállítása és kirakásánál. Délután 
2 óráig : a borbély és fodrász iparnál az 
üzlethelyiségben ; azontúl csak magán la­
kásban, színházban. Déli 12 óráig : a) gép­
iparnál a sürgős halaszthatatlan munkák, b) 
kis iparnál a sürgősén rendelt munkák, c) 
mészáros, hentes és kolbászkószitő iparnál 
az elkészítés, árusítás és szállítás, valamint 
d) a fűszer, bor, thea, csemege és lisztke­
reskedéseknél, nem különben a szatócsok 
üzleténél. Délelőtt 10 óráig a pakipan mun­
kálatok, ideértve a pékinühelyekből történő 
elárusitást és házhoz szállítást is. Az itt 
nem említett üzletek körbüen semmi munka 
nem folytatható, sőt a nyílt üzletek ki sem 
nyithatók.

Kinevezés.
A pénzügyminiszter Buber Ferencz 

volt zilahi számvevőségi ellenőrt a debre­
czeni pénzügyigazgatósághoz számvevőségi 
ellenőrré nevezte ki.

A takarékpénztár művészeti ösztöndíja.
A „Debreczeni Első Takarékpénztár­

nál“ a „’’Művelődési alapra“ hirdetett pályá­
zat sorsa felett tegnap döntött az 
igazgatósága. Tizenhat oúlyázó akadt a 600 
koronás üsztöndira és az igazgatóság egv- 
hangu határozata alapján Nagy László mu- 
vésznövendek nyelte el az ösztöndíjat.

Az emnruhás honvédek a budapesti Kossuth 
ünnepen.

Szeptember hó 19-én országos ünnep­
ségek keretében áldoz a magyar nemzet 
Kossuth Lajos dicső emlékének. Te""ész®‘ 
les erről az ünnepségről nem maradhatnak 
el azok sem. kik épen Kossuth Lajos hívó 
szavára fogtak fegyvert a haza függetlensé­
gének megvédésére. A debreczeni 13 egyen­
ruhás honvéd is ezek közé a szabadsaga­
ik közé tartozik és ők is reszt veszne« a 
budapesti Kossuth ünnepen. Hegedűs Bál 
elnök vezeti az öreg honvedeket es a költ­
ségeket a Kossuth ünnep rendező bizottság 
viseli.

Elhunyt rendőri írnok.
A bűnügyi osztály egyik szorgalmas és 

derék Írnoka, Keszler Gyula, ki odaadó buz- 
gósággal szolgálta hivatalát, váratlanul el­
hunyt. A rokonszenves fiatalember még va-

r
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sárnap délelőtt is hivatalában dolgozott, Este 
családja körében beszélgetett, 9 óra felé 
rosszul lőtt, őrös tüdövérzés fogta el és szen­
vedés nélkül szülői karjai között reggelre ki- 
szenvedett. A sors végzőié az is, hogy kér­
vényét a tanácshoz, melyben napidijának 
telemelését kérelmezte, melynek teljesítését 
főnöke javasolta is, ö maga adta be vasár­
nap reggel és 24 óra múlva már halott volt. 
Elhunyta általános és mély részvétet keltett 
mindazok körében, kik ösmerték. Temetése 
ma délután lesz. A rendőrség tiszti kara 
ravatalára koszorút helyez.

A legifjabb Vilmos huszártiszt.
A Debreczenben állomásozó Vilmos 

huszárezrednek Nagy Leo hadnagy a leg- 
ifjabD, legújabb hadnagya. A királyszületese 
napján neveztetett ki huszárezredünkhöz tiszt­
től, mint a bécsi Toréziánum növendéke.

Az aradi tizenhárom
Érdekes esetről emlékezik Halász 

Lajos kartársunk váradi függetlenségi új­
ságja :

Woisz Mózsi a Nagyváradi Füchsl bor 
nagykereskedő ezég kitűnő képviselője a 
minap Aradon járván, kisétált a Vérmező­
re a nemzet Golgotájához,ahol a dicső ti­
zenhárom vére hullott ama gyászos napon 
... A vérmező oldalán egy kukoriczás fék 
szik dús terméssel. A kukoriczás szélén sé­
táló Weisz észreveszi, hogy az egyik kun 
czaszár közepén egy különösen kövér cső 
van. Letöri, kihántja a burokból es csodál­
kozó meglepetéssel tapasztalja, hogy a gyü­
mölcscsel tele vastag csöközepéből még 
másik tizenkét valamivel gyöngébb csőága­
zik cl s mindegyik habár kis részében is 
gyümölcscsel van borítva. A tizenhárom 
csövű kukoriczát, a természet e csodás rit­
kaságát Weisz elhozta a szerkesztőségünk­
be bizonyítékául annak, hogy a tizenhárom 
vére nem nyomtalanul áztatta meg ott a 
földet, a természet olykor megmutatja hogy 
érzi a földbe befogadott vér becses és drága 
voltát. Ha valaki kiváncsi a valóban érde­
kes és feltűnő természeti csodára lapunk 
szerkesztőségében délután 5—6 óra között 
szívesen megmutatjuk neki.

A városházáról
Vccscy Imre tanácsnok, tb. főjegyző 

tegnap kezdette meg négy heti szabadság- 
idejét. — Körner Adolf tanácsnok, szabad­
ság ideje letelvén, hivatalát újból elfog­
lalta.

Debreczeni leány a vakok intézetében.
A vakokat gyámolitó országos egyesü­

let ma értesítette a polgármesteri hivatalt, 
hogy Deli Róza debreczeni vak leányt az 
intézetében egyik ingyenes helyre felvette.

Előléptetett pénzügyi tisztviselő.
A pénzügyminiszter Makovicska Gusz­

táv pénz ügy igazgatósági szamellenört szol­
gálatié tol re a pénzügyminisztériumba ron 
dőlte fel.

A keresztyónhavasi (Shulleri) mene- 
dókház vendégkönyvébe valami derék ma­
gyar emberek a következőket írták be .

Itt jártunk mi, hogy elmondhassuk, 
hogy istenben boldogult Kossuth Lajos 
emlékezetét méltóképpen megültük; „Ne 
sirj, ne sirj Kossuth Lajos*, Kossuth 
Latos azt izente* „Kaik eső karikára ..
Pr°Ezek mo'lé a lelkes sorok mellé valami 

aljas alak a következő sorokat bigyesztette 
oda :

„Der Name eines solchen Vcrrathers 
(!) gehört nicht in dieses Buch.* (Egy 
ilyen áruló neve nem való e könyvbe.)

A nyilvánosság előtt felszólítom azt. a 
hitvány gazembert, aki ezeket a sorokat irta 
— hogy ha jellemtelenségével nincs arany­
ban gyávasága, nevezze meg magát.

Lenne egy kis elintézni valóm vele! 
Megtalál a „Brassói Lapok* szerkesztősé- 
gében.

Brassó, 1902.
Szele Béla 

hírlapíró

Köszönetnyilvánítás.
Özv Szabó Józsefnó úrnő, (Burgondia 

ulcza 9. sz. a.) a „Petőfi Dalkör“ rendes 
tagjai sorába belépvén: ez alkalommal a 
dalkör pénztára javára külön 2 koronát volt 
szives kezeimhez juttatni : moly jótékony 
adományért fogadja a dalkör »övében is 
hálás köszönetéin. Debreczeu, 1902. augusz­
tus hó 19. Szentgyörgyi József, pénztárnok,

Eljegyzés.
Mester István máv. hivatalnok e hó 

17-én, vasárnap tartotta eljegyzését Szath- 
máry Péter szép leányával, Ilonkával. Az 
eljegyzést nagyszámú rokonság és jobaratok 
körében fényes lakoma követte, mely egy 
úttal a bájos menyasszony névestélyo is 
volt.

Szobor Damjanichnak.

Kossuth gyalázó ismeretlen.
A B. L. ban olvassuk a következő 

„nyilt levelet egy ismeretlen gazficzkóhoz:

Szolnokon ilicséretreméltó idea szüle 
tett. Szobrot akarnak állítani Damjanich­
nak- a hősök hősének, a szabadságharc leg­
vitézebb katonájának. Az ö neve ragyogva 
húzódik végig szabadságharczunk történe 
tón, legszebb diadalaink hozzá fűződnek, a 
bánsági karezoknak és a tavaszi hadjára­
toknak minden — eseményében nagy. 
gyakran döntő szerepet játszott és nemes 
életét az aradi Golgotán végezte. Valóban, 
szinte csodálatos, hogy Damjanichnak eddig 
még nincs szobra. Szolnok csakugyan kivá 
lóan alkalmas arra, hogy Damjanich szob­
ra díszítse, mert a hős tábornok itt aratta 
ogvik nagy giadalát, mely a győzelmes ta­
vaszi hadjárat bevezetője volt. Mindenki 
meleg figyelmébe ajánljuk a szolnoki bi 
zottságnak a nagyközönséghez intézett c fel­
hívását :

Dicsöségteljes szabadságharczunk tör­
ténelmi nagy alakjai minden igaz magyar 
ember szivébe vannak zárva, emléküket mi, 
hálás utódok szeretettel ápoljuk s a hol a 
uagy időknek egy emlékjele áll főn, azt a 
hazafiul kegyelet és gyöngéd honleány! kéz 
időről időre babérkoszorúval övezi. Alig 
hordoztak honvédőink a tépett harczi lobo­
gókat nagyobb dicsőséggel, mint az 1849 
márczius 5-iki véres, de diadalmas vég­
eredményében szabadságharezunkra nagy ki­
hatással biro szolnoki csatában. A 3-ik, a 
vörös sapkás, a 9-ik és a 65-ik zászlóalj 
hősiessége, halált megvető bátorsága magá­
val ragadta a magyar sereget és teljes győ­
zelmet aratott az ellenen. A vezért, Damja-

nichot és a hazát éltetve, rohammal fog­
lalták el a nagyszámú ellenseg állal meg­
szállva tartott Szolnok városát, majd párat­
lan vakmerőséggel szuronyt szegezve, meg­
támadják az ellenséges dragonyos lovassá­
gi és a Zagyva árjába kergetve magsza- 
lasztják. Ez a dicsöségteljes nap emléke a 
hős vezér, a honvédek szeretett bálványa, 
az oroszlán bátorságu Damnanich János 
nevéhez van fűzve ; — Katonás rövidség, 
gél jelenti Szolnokról márczius 6 au : „Ha- 
zafias tisztelettel van szerencsém jelenteni 
a honvédelmi bizottmánynak, hogy Szol­
nokot tegnap elfoglaltam s az ellensé­
get futásra kényszenteltem. — 400 nál
több — fogoly, ezek között t rzs- és 
főtisztek, 11 darab hat és tizenkét fontos 
ágyú, 20 lőszer- és társzekér, jelentékeny 
mennyiségű lőpor és fegyver jutottak birto­
kunkba !“ Ennek az ideális nemzeti hősnek, 
a szabadságharcz kiváló tábornokának, — 
Damjanich Jánosnak, ki hon- és szabnd- 
ságszerctetét vértanuk módjára halálával is 
megpecsételte, nincs még szobra e hazá­
ban Alkalmasabb helyet emléke megörökí­
tésére, mint legszebb diadala színterét, 
Szolnok város véráztatta talaját, nem ta­
lálhatunk. Damjanich emléke iránti kegye­
lettől áthatottan elhatároztuk, hogy azon a 
helyen, a hol a véres harcz után diadal­
masan megállóit, érezbe öntött szobrát ál­
lítjuk föl. Hadd lássák a késő unokák is :

a magyar nemzet szivében él a kegye­
let és háia nemzeti hősei emléke iránt és 
szobrot emel a haza iránt érdemeket szer­
zett nagyoknak. ígérjük, e szobornál évröl- 
évre a dicső emlékű csata napján hálás 
szívvel fog majdan áldozni Szolnok varos 
midenkori közönsége Damjanich emlékének. 
Kérjük, hogy e szobor létesít őséhez haza­
fias adományával hozzájárulni és nemes 
törekvésünket ez által elősegíteni kegyes­
kedjék Az adományokat alulirt pénztárnok­
hoz kérjük küldeni. Szolnok, 1902. augusz­
tus hónap. Goszthony Sándor, a bizottság 
jegyzője, Szalay János, a bizottság pénztá­
rosa, Bagossi Károly, a bizottság elnöke.

Képek a délibábok hazájából.
Az Uránia színházban oly párat­

lanul fényes sikert aratott magyar 
darabról, Lovász János Délibábok ha­
zája czimü darabból, illetőleg darab­
nak képeiről igazán remek képes le­
velezőlapok jelentek meg. Az »Uránia« 
maga adta ki. Haranghy György kiváló 
amateur fényképészünknek művészi 
szép ízlését és a debreczeni határnak 
gyönyörűségét fogják hirdetni, terjesz­
teni ezen igazán bájos, kedves, mű­
vészi levelezőlapok országszerte, sőt 
világszerte, igy keltve a szeretet ér­
deklődését és kívánságát fel a délibá­
bok hazája és a délibábos haza törzs­
gyökeres magyar népe. Hisszük, hogy 
e remek, minden részletében magyar 
világu képeslevelezö lapok, nagyon 
népszerű és kedves emléktárgyakká 
válnak.

A debreczeni gabonakereskedők panasza.
Panaszkodunk a gabonakereskedők, 

hogy a beällt nagy szállítási időszakban kü­
lönféle akadályok merülnek fel a gabona- 
szállitásnál. Kevés az olyan kocsi, melyben 
ömlesztett (rimfura) állapotban lehet szállí­
tani a gabonát. Ehhez járul egy uj vasúti 
rendelet, amely nem engedi meg, hogy a föl­
vevő állomások arról a napról bélyegezzék
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felül a feladó fuvarleveleit, amely napon a 
koresKüdő a máv.-nak a gabonát átadta. Sót 
sok helyen fekbért követelnek a feladótól arra 
az időre, amig az ömlesztett feladásra való 
kocsik tényleg rendelkezésre állanak. -- 
v miatt a kamara a Kereskedelmi Csarnok 
megkeresésére felterjeszlésileg sürgősen ké­
ri ű minisztert, hogy utasittassanak a vasút 
igazgatóságok az ömlesztéses szállításhoz 
szükséges kocsikról, illetve kocsiberandezesé- 
röl való gondoskodásra. Kéri továbbá a 
kamura az orvosló rendelkezéseit arra néz­
va hogy ömlesztett gabona feladásoknál 
a feladásoknál a felvevő állomások a hozzá- 
iuk beérkezett s megmázsált terményszállit 
máriyok fuvarleveleit és pedik úgy az ere­
detit, mint a másolatot a vasúti köze­
gek ’állal történő átvétel napjáról bélyegez­
zék felül, esetleg azon clauroluval, hogy a 
szállítási határidő csak az áru tényleges 
beraktározását követő éjféltől számítandó. 
Ez utóbbi kérelemre úgy értesülünk, hogy 
eddigeló e tekintetben a kereskedőknek nem 
volt "okuk panaszra, egy ujabn rendelet 
azonban megtiltotta a felvevő közegeknek 
azt a bélyegezési módot, mely a kereskedők 
érdekében ügyfeleikkel szemben mint fel­
adási igazolás mulhathtnul szükséges.

ner Hütté hez (2073 méter). Ott megpihent 
az ezred, a mire a tízórai folytonos masi- 
rozás után nagyon rászorult. Este hét óra­
kor érkezett le az ezred St.-Johannba. Küz 
delmes, dicsőséges ut volt ez, amelyet ko­
molyabb baj nélkül kiállolt minden legény. 
Maga La Housen Vilmos ezredes mindenütt 
első volt a jó példában.

lasirozás a tiroli glecseren.
Érdekes tudósítást közöl B. H. Tirolból 

a 14. gyalogezred bravúros gyakorlatáról.
Azt a föladatot kapta az ezred, a melybe 
tizenhat magyar császárvadasz-önkéntes is 
be van osztva, hogy teljes fölszereléssel kel­
jen at a 2057 méter magas Berliner Hut- 
tó-n és a 3200 méter magas schwarzens- 
teini glecseren. Az ezred fényesen végre­
hajtotta a rengeteg fáradsággal és nagy ve­
szedelemmel jaró parancsot. A Zillerthalban 
levő Mairhofen faluból indult el az ezred 
augusztus 12 ón reggel öt órakor. A sáros, 
síkos hegyi ösvényen hatórás szakadatlan 
menetelés ulan a Karlshütte-re érkezeit az 
ezred, a hol két órai pihenőt kapott s ez­
alatt megebédelt. A táborozásban ugyan nem 
volt köszönet, mert két fokos hideg járta és 
a sivitó északi szól havas esőt zúdított a 
szegény bakakra es a magyar önkéntesekre. 
Déli egy órakor fölszedte a legénység a bor 
jut s tolylatta útját a Berliner Hütte-re. Dél­
után négy órakor hatalmas hózivatar leple 
meg az ezredet. Este hetedféi órakor ki­
merülve ért az ezred a Berliner Hütté-re. 
Ott kezdődött meg csak igazán a baj —
A hó sűrűn hullott s tombolt a vihar. A 
tervezett szabadtáborozás helyett elhelyez 
kedett az ezer katona egy épületben, mely 
rendes körülmények közolt csak kétszáz 
embert fogad be. Képzelhető, hogy rossz 
éjszakája volt az ezrednek. Éjjel egy óra­
kor fölverték a legénységet, hogy főzze meg 
a reggeli kávéját. Hajnali negyedfói órakor 
újra megindult az ezred. Teljes három óra 
hosszáig tartott a masirozás a bokáig érő 
friss hóban, inig végre hét óra után megér 
kezelt az ezred az örök hó és jég orszá­
gába. Olt aztán egy-ogy századot tisztestől 
és vezetőstül kötélre fűztek s megkezdődött 
az ut a glecseren. Lassan haladtak előre a 
glecser meredek utján, a térdig érő hóban. 
Állandóao leselkedett rájuk a jég tátongó 
szakadéka s a dermesztő hideg is megut- 
gyással fenyegette őket. Olyan sürü kód 
ereszkedett a glocserre, hogy alig látlak 
négy-öt lépésnyire. Tiz órakor megszűnt a 
havazás s egy órával későbben megérkezett 
az ezred a Grosse Thauern ormára, a hon­
nan felséges panoráma nyílt. A szörnyű lu 
dog és a levegő ritka volta azonban arra 
kenyszeritette az ezredet, hogy leereszkedjék. 
A lefelé való csúszás gyorsan ment. Épségben 
lejutottak a 3054 méter magas Leipziger 
Hüttéhez s onnan még egy glecseren a Dai-

Szabó munkások tánczestélye.
A szabó iparosok tegnak este a na­

gyerdei Dobos pavilonban látogatott és si­
került tánczestélyl rendezett, mely a reggeli 
örákik eltartott. A kedélyes és fesztelen mu­
latságon jelen voltak :

Asszonyok : Özv. Széchényi Istvánná, 
Sznndrei Sándoroé, Kender Lajosné, Stanó 
Jánosné, Asztalos Gabornó, Kovács Istvánná, 
Tóth Ferenczné, Takács Forencznó, Domölyki 
Mihalyné, Biro Jánosne, Barna Gáborué, 
Balogh Józseféé, Szentiványi Bálintné, Nagy 
Ferenczne, Horváth Istvánná, özv. Kriszte 
Félémé, Tóth Józsofné, Kovács La osné, 
özv. Frenkel Herrn miié, Kaszás Andrásné, 
Péntek Sándoroé, Szőke Ferenczné, Tatár, 
lmréné, Kaszás Dánielné, Ujfalussy ^Gy.-né, 
Böszörményi Istvánná, Godstein Gyuláné, 
özv. Onofri Józsefné, Orosz Mihalyné, Valecki 
Mihálynó, Farkas Istvánná. Nagy Józsefné, 
Bagoly Andrásné, Szabó Janosne. Furman 
Józsefné, Horváth Ferenczné,Tóth Albérlőé, 
Szentesy Károlynó, Papp Lajosné, Éngi 
Sándoroé, Pásztor Józsefné, Nemet! Lajosné, 
Tegdes Istvánná, Benkö Károlynó, Szalontay 
Istvánná, Goldstein Lipútnó, Nagy Lajosné, 
Forgács Istvánná, Magyar Lajosné, Kőszegi 
Jánosne. Gál Andrásné, Bálint Sándorne, 
Kpurjessy lmréné, Buday S.-né, Keresztessy 
Sandorné, Gönczy Junosné, Súbet Ferenczné, 
Szántó Miklósné, Varga Istvánná, Makai 
Sándorne, Tar Mihalyné, Knszt Andrásné; 
Bruk Mózesné, Dőli Sándoroé.

guszt, Mstr Willy a jeles nyujtótornász, 
Rabow az utólórhetetlon mükerékpározó, 
Gö ndör Aurél a hires „Kutsa czigány.
Ezüst korona a Napoleon Viktor herczegaek.

A napokban lesz száz éve, hogy Bona­
parte Napóleont örökös konzullá válasz­
totta nemzete. A hivatalos Francziaorszag 
természetesen mit sem akar tudni ennek 
az évfordulónak megünnepléséről, annál 
inkább mozgolódnak azonban a bonapar- 
tista trónkövetelők hívei. Az ajjaciói Napole­
on bizottság, mint Párisból jelentik, ebből az 
alkalomból aranyozott ezüst koronát is ké­
szíttetett André Fal ize párisi ötvössel, a 
B: üsszolben élő Napoleon Viktor herczeg 
számára. A száműzött trónkövetelőnek ez a 
figyelem nagyon jól esett s meleg hangú 
nyiltlevélben mond most érette kösvönetet 
törhetetlen híveinek.

Az Abeles féle polgári és elemi
leányiskolában a jövő tanévre való beirat­
kozások f. hó 21 én kezdődnek - napon­
ta délelőtt 9-12-ig és délután 3 -5-ig.

Leányok : Szécsónyi nővérek, Asztalos 
Juliska, Bogdán Rózsiké, Szendrei Juliska, 
Goldstein Paulina, Nagy Esztike os Juuska, 
Stanó Margit, Kovács Janka, Kozma Gizella, 
Tóth Juliska, Bulla Rózsa, Barna Mariska, 
Racz Erzsiké, Nagy nővérek, Horváth nővé­
rek, Kruszte Erzsiké, Tóth Mariska, Bert 
Juliska, Szűcs Hermina, Székely Juczika, 
Tóth Margit, Tóth Etelka, Szóke uöverek, 
FTenkel nővérek, Péntek nővérek, Tatár 
Erzsiké, Kaszás Erzsiké, Ujfalusi Juliska, 
Hubert nővérek. Barna Juliska, Orosz nő­
vérek, Szakáll Erz-ike, Éles Mariska, Nagy 
nővérek, Bagoly nővérek, Szabó nővérek, 
Bihari Mariska, Szentesi növerok, Tóth Ma 
riska, Papp Juliska, Engi Vilma, Pásztor 
Emma, Molnár Mariska. Menczel Denke, 
Szaiontai Esztike, Goldstein Hermina, Sinai 
Karolin. Baján Mariska, Magyar Zsuzsika, 
Kőszegi Emma, Gall Margitka, Bálint Ju­
liska, Orosz Erzsiké, Keresztesi Janka, Szűcs 
Zsuzsika, Tarr nővérek, Boruzs Eszter, 
Pástyál Zseni, Fischer Erzsiké, Bruk Berta, 
Kruszt Maliid, Juracskó Hermina, Kiss 
Rózsika, Fischer Etelka.

Angelotti daltársulata.
Angelotti Vilmos daltársulata nap-nap 

után nagyközönség előtt játszik a «Bika 
udvarkertjeben. Azt a meleg partfogast, 
melyben részesíti a közönség méltán meg­
érdemli, mórt olyan jeles művészi erőkből 
állította újból össze társulatát az igazgató, 
amilyént rég nem láttunk. Debreczenben 
most ez képezi az egyedüli szórakozó he 
lvet és a jeles erők nyújtanak is szórakoz­
tatót és mulattató!. Különös tetszést érne 
el a 14 éves ifjú, Litle Karabm, ki csodás 
tánczmüvészetével óriási hatást ért el ; Mstv 
Brovn az amerikai szerocsen zeneművész, 
ki kürtjének csodás hangjaival ámulatba 
ejti a közönséget, továbbá az enekló Au-

Az egri bor feltámadása.
(az egri borkiállítás.)

Jóformán egész tuczat esztendeje már, 
hogy a debreczeu-füzesabonyi vasút meg­
nyíltának alkalmából Dobó városának falai 
között időztünk. Akkor is társas kirándulás 
volt : az Egerrel, az uj vasút révén, egye­
nes összeköttetésbe juto't. ősezivis varosnak 
mintegy 2—300 polgára jelent meg az eg­
riek szives meghívására. Azt énekelte volt 
lelszázaddal azelőtt az „Egri hangok“ nagy 
dalnoka:
„Debreczentöl nagy Hortobágy messze van, 

l Debreczentöl Hortobágyig szomjaztam . . .
Hanem ami kirándulóink ugyan nem 

szomjaztak ám, mert Debreczenben, a hor­
tobágyi csárdában, majd a Hortobágyon tu , 
Tiszalüredeu ugyan ellátták őket földi jókkal, 
hogy allapoiuk semmi tekintetben sem val­
lott az ö szomjusagukra ! Hát még Polgáron, 
a hova szárnyvonal vezetett I Itt a példátlan 
vendégszeretetéről hires egri kaptalan ven­
dégelte meg őket és volt részük olyan la­
komában, olyan egri sillerben es bikavérben, 
ezeknek is a legkiválóbb évfolyamaiban, 
aminőt nem igen ittak sem azelőtt, sem az-

Mondanunk sem kell, hogy az „egri 
nők“ sem maradtak hátra a vendégszeretet 
magyaros erényének gyakorlatában. Vöt 
mimen, amit szemünk-szajuuk megkívánt. 
Hanem az általános örömbe ekkor már a 
méla gyász hangulatai vegyültek. Igazau 
csuk a r é g i évfolyamok voltak a 
melyek élvezetében részesülhettünk. Való­
ban nagy önfeláldozás volt gazdáinktól, hogy 
ezt a folyékony rubintól pazaroltak reánk, 
mert az 1900-ban és 1901-ben teljes vehe- 
mencziával pusztított filokszera, akkor mar 
tönkretette az egri szőllöhcgyeket. melyek 
fenséges nedve Vörösmarty!, Petőfit, de ki- 
vülök e hazának csaknem minden jelenté­
kenyebb dalnokát dalra hevítette. Pinczék- 
ben volt még bor, egyes szölőmives gazdák 
(például a hires „Lakat“ tulajdonosa) ki­
mérték borkészletüket s mutogattak a sző­
lőhegyek egyes zugjaiban foltokat, ahonnét 
várható még vagy harmincz-negyven hek­
toliter“ egri bor ? De mi ez a szenvedett 
nagy veszteséghez képest? Súlyosbítottak a 
bait Eger kétlábú filokszerái, a borhamisí­
tók akik pancsolt bort szállítottak külföldre 
az egri bor régi jó hírnevében bizakodva ; 
némelyek a bortermelők pinczéiben helyez­
ték el a hamis bort, hogy a vásárlókat an­
nál inkább megtéveszthessék. Emlékezetes 
marad, hogy Horváth Béla városi alkupi-



'

* i ■» -2-i • ■ li ' .—v:„, -

HP

(i.
DEBRECZEN 1902.augusztus 19.

lánynak éppen az ilyon pinczók vizsgálata 
közben akadt, reá nézve vére-; kimenetelű, 
afférjo több közös hadseregbeli tiszttel.

Úgy fordullak a dolgok, hogy vasár­
nap ismét társas kirándulás közben látogat­
hattuk meg Ugor ösvárát. A tűzoltók orszá 
gos szövetsége tartott. Egerben kougresszu- 
8. t és ha már hala jó Istennek — nem 
volt vizipuskakkal lelov- >lni való tűz, ott 
voltak a bika erről telt pisztolyok, amelyek 
tartalmával lelkűk belső tüzel olthatták a 
derék tűzoltók, tüzel azonban tűz bajosan 
olthat és ennek köszönhető, hogy úgy a 
vnndegszereleiben, i-inét kitűnő egriek, mint 
vendégeik lelket) n mindvégig lobogn lang 
gal égett a lelke edo . Un mk a le kesédéi­
nek ékesen . :o i . i|ez is-\ jeles veterán 
költőnk, Zilár József tüzes alkalmi költe­
ménye. amelynek itt közöljük néhány szép 
strófáját :

Szőlőszoti és kertészeti egyletet alapított 
és annak kiadásaihoz évente tetemes ősz 
szeggel járult és a szőlősgazdákból alakult 
egyesülőinek díjtalanul bocsájtott néhány 
holdnyi területet rendelkezésére, melyen 
a szőlőtermelés ma is igen szépen virág­
zik. Kivette részét a segélyezésből az 
egri fökáptalan is. mely 11 katasztrális 
holdnyi kitűnő minőségit és fekvésű földet 
adott díjtalanul, a szőlőszeti és kertészeti 
egyesület, majd az abból alakult vinczeller 
iskola rendelkezésére. A város adományá­
val együtt már csupán ezen a telepen 26 
katasztrális hold szolgálja a szőlőtermelés 
érdekeit.“

Anyák sírása lesz a harsonája,
Őrjítő láza mindenkit ragad,
A zsarnokok testéből máglya épül 
S körül hymnaszt zeng a győző csapat.

El rémes álom: Hisz_ lesz béke is majd : 
Tavaszról zengnek hősi dalnokok 
És a szabadság dicső mosolyától 
Boldogság leng át minden kis lakot 1 
— Te is virulsz és újra nagy leszesz, 
Nagy, amilyen nem voltál soha tán,
To szent, te honfivértől áztatott föld,
Én mindenem, én édes szép hazáin !...

Gulyás lózsef.

Maga a kiállítás igen kitűnő benyomást 
kelt Valóságos aranykerete az 
egri rubininak.

„Téged öntött poharaim 
Dobó harczi áldomásra ;
S oda folyt le, szinte égve, 
Hol te égsz, a hősök véie.

IRODALOM.

Költők kértek lomjaikra,
Mind 'ti osöppe I ugi szikra 
Volt, a három legnagyobnak, 
A hazárol így daloltuk . . .

Honvédek sírján.
(Rhapsodia).

Bus sziklabércznek porba dőlt fenyői !

Mily dicső tnu l ! most csak álom 
De vegy erőt már a lázon 1 
Kmlékei hirdnovednek 
Küzdelemre köteleznek.

Hozzátok szolok : ébredezzetek ! 
Ezernyi nópraj tompa robajától 
Nem dobban-e meg nyugvó kebletek ? 
Nem rázzátok meg sírotok bilincsét, 
Hogy induljon el ez a föld velünk,
És mi, istentelen kor kis szülött! 
Remegve kérdjük : hol vagy Istenünk 1

Nézz, tekints fel városodra ! 
Arra van már minden monoja, 
Hogy nevedet újra, mint reg, 
Országszerte ünnepeljék.

Tán ez ünnep le<z az a nap, 
Mely meghozza a magyarnak 
Régi kedvet . . . Tán tüzednok^ 
Lángja» tisztul meg a nemzet !“

Hat bizony elhisszük, hogyha megvol­
na a sok jó bor. bennünk is szebb, neme­
sebb hevüleseket ébresztene, mint a pan

Eger városának nagy gondja van arra, hogy 
az egri bor hírneve országszerte vissza- 
vivja régi hírnevét. Vissza is vívta, tnertaz 
augusztus 13 au megnyii borkiállítás már 
régi pompáiéban mutatja be Eger borter­
melését. Jankovics polgármester adja elő 
megny tobeszédében azokat az óriás erőfe­
szítéseket; amelyeket az ös érseki város a 
szölőrckonstrukció körül tanúsított.
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Nyugosztok, óh nyugosztok. Álmotokban 
A dermesztő halálnak alma van.
Talán e zaj sért, talán nem is illik,
A békesség bonaban jogtalan 1 
Egy néma sóhaj szívből felfakadva,
Egy fájó ének, hulló könny elég ;
A honíisziv mely csendben is sajoghat, 
Hu egyszer már bánattal megtelek !

megtapasztaltuk, hogy

Bocsassutok meg, hogy ha vetkezünk tán, 
De keblünk vágya tengerként dagad,
Hogy ezer ajak összetört jajában 
Sirassuk el a nagy fájdalmukat!
Hogy vad haraggal bosszúért kiáltva 
Világba dürgjük: Nem jól volt ez igy 1 
S reszketve lássa minden zsarnok ellen 
S bus sirhantokban: gyalázatii !

„Életre való szorgalmas népünk 
mondja a polgármester csakhamar ma­
gához tért a súlyos vosztoségokozta ká- 
bultságból s a 90-os óvok elején egyesek, 
majd a szép példát követve tömegesen, 
megkezdték az ojtványok ültetését úgy- 
annyira, hogy mar az 1895 évben élei
mesebb gazdáink Szölökiállitást 
rendezhettek. Azé ölt ismeretlen uj fajok, 
szokatlan szinti o- nagyságú gerezdek 
gyönyörködtették a szemlélőt. A város kö­
zönsége megbámulta a szép kiállítást és 
okult. Ez u kiállítás óriási mérvben fo 
kozta a szűlö-iilteiési kedvet s meghozta 
az anyagi segélyt is. A kiállítás sikereitől 
felbuzdulva, nagynevű érsekünk ezentúl 
folyton minden évben, már számtalan ezer 
re rugó, kitűnő ojtványokut osztat ki 
a szegényebb sorsú birtokosok között. 
Segítségünkre sietett az állam is és szin­
tén díjtalanul osztat ki és mérsékelt áron 
ad cl oltványokat. Tetemes költséggel kül­
sőleg is szép vinczellér iskolát állított fel, 
melyben szakszerűen nevelik a vinczol- 
léreket. Megtette kötelességét a város is.

Nemcsak Ti, óh nemcsak Ti vagytok itt még ! 
De századok ködfatylat lepve le 
Előttünk áll tengernyi változatban 
Az emberbün szennyes lanujele:
Csonkult idomok, temetetlen testek . . . 
Vér özönében fetrengő tömeg . . .
Irtóztató ! A Ilit bennünk kialszik,
Ha Isten él, ezt hogy engedte meg ! ?

Fellázadt lelkem jövendőbe szárnyal : 
Haragos fénynyel megvillan az ég . . 
A nap sötétül s a kietlen éjben 
Ürült zavargást mintha hallanék. 
Ember az embert véres kézzel iizi. 
Nem marad egyszer zord emléke se 
S a magas égből zúg a végítélet :
Ki ahogy kezdte, úgy végezze be !

Tanügy.
A szatmárnémeti! államilag segélyezett ev. 

ref. főgymnasium értesítő je.
Szerkesztette : BorSOS Benő.

VII.
A szatmári ev. ref. főgyinnásium egyike 

hazánk legjobb gymnásiumainak. Derék ta- 
narkar all az intézet elén, mely kipróbált 
eiejével, alapos tudásával s kiváló paeda- 
gogiai érzékkel munkálkodik az ifjúság testi 
es szellemi nevelésén és tanításán.

A múlt évben nagy veszteségek értek 
a gymnasiumot. Előbb dr. Farkas Antalt, 
az igazgatótanács elnökét, majd Herman 
Mihályt, Szatmár varos polgármesterét, a 
ref. egyház gondnokát s u gymn. igazgató 
tanács tagját, végre Szegedi Antalt a szat­
mári ev. ref. egyházmegye főgondnokat s 
az igazgatótauacs tagját ragadta el a halai 
az élők sorából, a tettek mezejéről. Mind­
három férfiú nagy veszteség az intézetre, 
különösen dr. F'arkas Antal, ki louJ o a 
állott az intézőt élén s ügybuzgóságaval, lu­
dasával nagy mértékben hozzájárult a gymna­
sium fejlődéséhez.

Az intézetnek 307 növendéke volt, 
vizsgát tett 292, még pedig 18 jeles, 53 
jó, 175 elegendő eredménynyel. Elégtelen 
osztályzatot 46 növendék nyert.

Előmenetel és erkölcsi viselet tekinte­
tében — a múlt évihez képest emelke­
dés észlelhető. . ...

A vallásos nevelés eszközéül szolgait 
az istenitiszteleten való részvétel. Úrvacso­
rával két Ízben eltek a ref. vallásu növen­
dékek. A tanítást énekléssel és imával kezd­
ték mindennap. , . .

A hazafias szellem ápolása, erosmteso 
végett a nemzeti ünnepeken iskolai ünne­
pélyeket tartottak.

Érettségi vizsgára 24-en jelentkeztek. 
Megfelelt : 22, három hónapra visszavette­
tett: 2. . ....

Segélyezésekre 6943 koronát fordító - 
tak. A következő évre a beiratkozás szept. 
1—4. napjain d. e. 8-12 óráig történik. A 
javító vizsgálatok szept. 1—2 napjain csakis 
délután, a magán vizsgálatok pedig szept. 
3 án tartatnak meg. Évi tandíj protestáns 
vallásu tanulóknak 61 korona, más vallá­
sunknak 73 kor.

Tass! Miklós.
Oh keljetek fel néma sírotokból 
Ti szent halottak, porladó dicsők !
Borítsatok be fényes szellemekként 
A hol csak vér folyt minden csöpp mezőt, 
Szálljátok meg az ember gondolatát, 
Mondjátok neki Isten jóslatát,
Hogy átkozzon meg minden zsarnok lelkes 
A szabadságtipró jogtalan csatát !

Lesz akkor egy harcz s aztán nem lesz többé, 
Harcz, amilyen nem volt még sohasem. 
Csillagok buknak, csillagok támadnak,
Vad küzdelem a földön, az egen.

A közönség köréből.*)
Egy kis felvilágosítás „A debreczeii lelkész 

jelölés epilogasa“ czimü közleményre.
F'enti czim alatt p. g. jegyű czikkiró e 

b. lap tegnapi számában tárgyilagos és okos
* K rovatban köztöltékért nem vállal felelő­

séget a Szerkesztőség. Megjegyezzük, hogy c tárgy 
felől már berekesztettük a további írás váltást.

Szerkesztő.

rnmvm
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beszédben alaposan megfelelvén az aug. 4-ík 
számban megjelent kábái apológia nehány 
szembeszökő tévedésére: minket is upost- 
rophalt a következő szavakban : „vártam, 
hogy a röpirainak ismeretlen szerzője felel­
jen Ajtay urnák.“

Engedjen meg nekünk a közlemény 
iaen tisztelt írója, de azzal, a ki még azt 
som tudja, hogy az E. T. az eccléstával 
nem bíró lelkész jellegű tanároknak, fegy- 
házi tábori lelkészeknek stb. az ö sántiká- 
ló d’efinitójnsk kegyelme nélkül is a rendes 
lelkészekkel egyenlő minősítési fokot bizto­
sított, a ki nem tudja, hogy épene törvény 
idején már nehány lelkész jellegű egyházi 
hivatalnok szolgálati helyén minden akadály 
nélkül papnak választatott, sőt olyan is, ki­
nek csak a segéd lelkész! minősítése és jel- 
bice volt, a ki mivel a válnsz'ó egyházban 
vallástanárként is működött kifejezett kérel­
mére sem helyeztetett át más egyházba, 
működési helyén lelkészszé választatott a 
nélkül, hogy ez, annál inkább minősítése 
ellen bárki szót emelt volna ; azzal a ki 
összehord tücsköt-bogarat, de kényelmesen 
átsuhan a röpirat néhány nyo lósabb érve 
felett s jobbnak látja egy szóval sem érin­
teni azt, a mi épen gerinczct képezi, közle­
ményünknek, hogy a 190-ik §. szerint egy­
szer megnyert minősítési fokozatát bárki 
csak lelkészi jellege megszüntetésével veszít­
heti el*, hogy a minősítési bizottság jog­
körét a 207 §. határolja s a 210 § ban fog­
laltak mérlegelete nem az ö teendője, a ki 
egész kedélyesen abban a legtávolabbról 
sem foglalt állítást csempészte bele közle­
ményünkbe s h'deg verrelerösiti, hogy ennek 
czélja „hogy bebizonyítja, miszerint csakugya 
rendes lelkészek* holott mi gyermek által is, 
érihetöleg, felsőbb hatóságaink végzéseinek. I 
okmányainakésa vonatkozó törvénycikkeknek
ollon állhatatlan és semmi felé csürés- 
csavazás által irányából ki nőm teríthető 
erejével állítottuk és állítjuk ma is, hogy 
H. Zs. és K. 1. sem nem segéd, sem nem 
helyettes lelkészek, hanem lelkészi jelleg­
gel s első osztályú egyházra minősítéssel 
biró egyházi hivatalnokok, tehát s soged és 
helyettes lelkészekről beszélő s a minőst 
tésnél különben is tévesen alkalmazott 
210 §. reájok nem vonatkozhatok , végre a 
ki noha a " röpirat egyetlen állítását sem 
czáfolta meg meg is ifjú embernél menthe­
tő, de ki nem menthető túlzással fogadat- 
la’nul leczkéztet, sőt — risum teneatis ! 
— fenyeget: már engedőimet kérünk, ilyen 
úrral mi feleselni tudnánk, ha csak egy 
csepp kedvünk is volna hozzá, de Isten 
látja lékünk ! Komolyan vitázni nem tu­
dunk ! —

Egyébként noha mi itt nőm látjuk az 
egyházi törvények oly nagy homályosságát, 
mely a vonatkozó czikkeknek a küldött­
ség tagjai által előzetes, gondos atolvasga- 
tása folytá magától el ne oszlott volna, a 
többiben egyet értünk s örömmel üdvözöl­
jük az igazaink mellett már eddig is nagy 
mértékben megnyilatkozottközvélomény okos,

bátorszószólóját ! — Debreczen,
1902 aug 19.

Több év. ref. választó polgár.

CSARNOK.

Vaterloo.
Erckmann Chatrián elbeszélése után fordí­

tóvá : ifjabb Móricz Pál.
Arra is jól emlékezem, hogy a falvak 

ban a férfiak, nők és gyermekek ujongva 
üdvözölték csapatainkat : — A francziák 1
A francziák !

Látszott, hogy ezek az emberek sze­
rettek minket, hogy vérünkből való vérek 
voltak. Mindkét pihenő helyünkre odagyültek, 
de nem üres kézzel. Hoztak haziczipót és 
nagy korsókban barna sört, de nem fogadtak 
el tölünk semmi fizetést. Tudtok nélkül is 
sejditettók, hogy szabaditásokra jöttünk. — 
Arról sein volt tudomásuk, a mi elég bi­
zonyság a császár óvaios éleselmüsége mel 
lett, hogy a Sambro és Maas ezen zugában 
már többmint százezer emberünk egyesült, a 
nélkül, hogy arról az ellenségnek bár a leg­
csekélyebb tudomása is lett volna. Azt 
ugyan a Bourmon árulása megakadályozta, 
hogy a szétszórt táborhelyeiken lepjük meg 
Őket. Pedig akkor egy csapásra vógez’ünk 
volna velük. Most már nehezebb feladat 
volt elűzni őket.

Az egész délután nagy hőségben, por­
ban masíroztunk tovább. Mennél előbbre 

I értünk, annál több gyalog- és lovas ezred 
nyüzsgölödött.

És mind mégtöbben-többen nyomultak 
j utánmmk, körülöttünk. Öt óra tájt egy falu 
hoz értünk, ahol is a gyalogzászlóaljak es 
lovasszázadok egy köhidon vonultak keresz­
tül. Ezen átvonulás közben a falut inár nz 
elöhadunk foglalta cl, i in itt is, amott is

porosz holttestek hevertek az uiczáe. Szóltam 
is Buche Jancsinak :

— Nézd, ezek már poroszok ... En 
már Lützennél, Lipcsénél megösmerkedtem 
velük, node majd összeösmerkedtek ti is 
Jancsi fiam.

— Annál jobb. Masain is őzt kívánom. 
Chatelet nevű volt ez a falu. Maga a 

folyó a Sambro. Sárgavizii, iszapos talajú, 
in-ly vizű folyó. Ha valaki vesztére elébe 
bele pottyant, nehezen vergődött ki. mórt 
meredek partja volt Később magunk is ta­
pasztaltuk.

A hid tuLÓ oldalán, a folyóparton 
táboroztunk le. Nem é.ipen mi voltunk a 
legszé'ső védvonal, rajtunk kívül vigyáztak 
még a huszárok is, de a Gerar d-hadtost- 
ben a legszélső gyalogság mienk volt.

Ezen egésznap tartott a negyedik 
hadtestnek az átvonulása. Éjszaka már tud­
tuk, hogy átvonul' a h -dttest a Sumhren 
és hogy Charleroi közelében. Marchien- 
nes és Jumét-nél összecsapás is történt.

(Folyt köv)

Minden külföldinél 
jobbak és olcsóbbak!
a „Debreczeni Vasöntöde és 

Géplakatosság“
0gg- aranyéremmel kitüntetett

ék szerkezetű, eröáttételes

Borsajtói és Szöllőzúzó: 1
Eladás egyedül u gyár elepen: (12-1.)

Péterfia végé » 
hadházi utczá i *

HIRMANN FERENCZ
érczmüöntőde és rézárugyára

Budapest, VII. Csányi-u. 9. szám.
Alapittatott 1880-ban. Telefon 29-03.

Tivállal réz, érez . horgony és pakfong öntvényeket minta vagy rajz szerint, va-
l8miTÄ ditTíégÍe“,r^:íwl” bor és sörszivattyu- 

Koszit feOz , x lPfmvomnssal neronoMiora fecskendőhöz szűk-
sögiemfő ^ös'szT'rézalkatrészeket, phüloxera szivattyúkat, kereskedelmi rézsulyokal hordó 
ajtózárakat és mindennemű rézcsupokat. v '

Külön osztály! — ErczmÜ és szobor öntöde.

Henneberg-selyem
Fekete, fehér és színes 60 krtöl 14 frt 66 krig méterenkint 
__ sima, sávos, koczkázott, mintázott damastok stb. (circa 
240 különféle minőségben es -000 különféle színben, rajz­
ban stb.) .... ._.
Henyassioay-selyem 65 krtl - M Irt 65 krig
Selvem-damant 65 . - - 6b .
Selyem kelmék öltönyöknek 8 Irt 65 . - 42 . 76 -
Selyem-foalard nyomtatással 60
Báli selyem »0
Selyem greaadla #u ...
méterenként port és vámmeateoea a hálhoi. Minták posta­

fordultára!. Schweiczha kétszeres levélposta.
G. Henneberg selyem gyáros Zürich

(cs. és kir. udv. szállító.)
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II
SZABADOS és ROSSI |
vízvezeték és világítási 

vállalat
DEBRECZEN 

Piacz-utcza 58

Légszesz és vízvezetékek 
CLOSETEK 

és csatornázások,
SZIVATTYÚ K

Fürdőberendezések 
és Gőzfürdők

stb. berendezésére.
Kőagyagcsövek raktáron.

r 1 . nyerhető rövidSzí']) Dd]USZ időn n hires 
„Hajdúsági pedrő*“ használata fai. U'y do 
hoz 40 fi. Kapható Debreczenben Tóth Béla 
gyógyszertárában, valamint a késztiö GrÓSZ 
Nagy FerenCZ gyógyszerésznél H.-Szoboszlón

Epitő mesterek
és építtetők figyelmébe t!

Néhai Balogh Mihály hagyatékához be­
leltározott nagy mennyiségű gerendák, épü­
let fák, állásfák, állás deszkák, foszni desz­
kák, mintegy 14- 16 öles épülethez szük­
séges fa alkatrészek I. hó 21-én d. 0- 9 óra­
kor S a következő napokon a Balog léle 
téglagyár telepen árverés utján fognak érté­
kesíttetni. (5—'-•)
.i IiiiOTTyu irrii''inrimiTrg‘,““'‘;''““'*'MI'*'>'JW'’1

* Egy 20 év óta fenálló *
3 jól berendezett, nagy forgalmú ^

$o*- Fiiszer és festék I 
" kereskedés

(más vállalat miatt átadó. ő 1.'
3 Bővebbet e lap kiadóhivatalában
jiyyyyyyyyyyy1-----

fsYfKI "I
se mulassza cl egyik legrégibb budapesti 
bankházunk részére törvényesen megen­
gedett állam és hitelsorsjegyeknek eladá­
sára való ügynökség végett jelentkezni, 
legmagasabb jutalék, előleg, esetleg nx- 
fizetés Ajánlatok .M. V. 8912“ alatt 

Haasenstein Vogler hirdetési iro-1 
dajához Budapest intézendők. |

Elösmert legjobb minőségű j

Eperjesi cserép-kályhák
jpggf- leszállított árak mellett "TM

továbbá :
Főzőedények, takarék konyhák, épület-vasalások, gazdasági 

eszközok, tetőlemezek, mérlegek, revolverek, töltények
\/ So *L ©j üiv. "To 3TB.

a leg jutányosabb árban
kaphatók :

KOVÁCS GYULA vasüzletében
a »Bika« szálloda mellett.

Vastartalmú, tápláló erősítő
és vérképző, kellemes izü, 

könnyen emészthető. 
Kérdezősködjünk orvosaink­

nál.
Kapható minden gyógyszertár­
ban. Főraktár Hajdnmegyére
Inrakbiy Lásrió gyógysz.-nél

llj vaskereskedés!
Van szerencsém a t. közönséget értesíteni, miszerint

vaskereskedést nyitottam.
Megfelelően gazdag raktárt rendeztem benncden- 

fele rndvas, lemezUntvé-y, kályhák «»konf^ 
hord), gazdasági eszkozok, lakatos, ffy;l„ó külön- 
rékgyártó, kovács S minden más szakmába k
'"'"’"fíSÍAÍmlwek. töltények, not*»
dászfelszerelések. .. . .. in ,.ivileiü bútorFafaragványok, egyszerű 6s fmom kmte
vasalások és díszítések, épületvasala 
szerszám, veretékek és kellettet ..

Asztalos lack áru P^^^fürésseti 
zok, ecsetek, köszórukovek, l°“b lu 
szerszámok és kellékek és mindenfele

háztartási eszközökben.
A midőn még kiemelem, hogy gondos osju* t 

kiszolgálásra kiválóan nagy súlyt fektetek, k v * 1 
közönség bizalmát s hogy üzletemet becses latog« 
val mielőbb szerencséltesse. 1

Dávid jakab-Kiváló tisztelettel

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a föpostávai szemben.


